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שאלות

? כה יש* ה את וזח פות ; מרסיץ . ט ה>ו*1
לקראת גרן החי מערבת על הדירן בשעת אתמול ! :
בשורה נתנםנו שטח אותר קמ בקשר העכורה* של אחר בשטח גגעני תש*** שנת
האיחורים. עובדת היא מהן אחת , עליהן לעבור היה שקשה ערנררמ של שלמה

ש^נר הפניות שכל מאחר , הזמן לפני םהגן הילדים ושחרור לקבורה הגננות טל ­
הוראה הקינה ארגוננר נתן תגובה לל^1 נשארו זה בענין והתרבות החינוך למשרד

משרד­ לידיעת הדבר את ולהביא איחור­ ט9( ומקרה מקרה כל לרשץמ המפקחות לכל
, זאת להכחיש תוכלנה לא שהגננרת כדי הגנימ^ מרור ולמנהלת והתרבות החינוך

ובמקומות ביותר' הגרועות הגננות נמצאות אינן אצלנו כ.יי הבינונו אנו
הגנים מדור לנוחלת פנינו , ביותר הטובות הגננות גמצו1ו* מינן אחרים

אח­ריק* בארגרנים המצב ,?ת ולראות המפקחות לידיעת זאת להביו* ממנה וביקשנו
העבודה לחוקת לבן תשומת את והסבה הגננות לכל פנתה הגנים מדרר מנהלת
פשעה לגן לבוא צריכה גננת כל ; שנים זה הגננות בקרב המקובל ולנרהג

?ןן­ עריס. להח**קמ עליה כן , הילדים בוא לפני בסרר יהיה שהכל ולדאוג 7#30
פגתה­ היא , הדברים כל את להסדיר גדי 13*30 טעה עד בגן ולהשאר 13. 00

יויה חוזר ילין אביעזר מר משראה , רב מיישה שקשתה יחשבה הגננות לכל בחוזר
מדור למנהל רשות אין נ> ואמר^ בארץ הגננות לכל דחוניה הודעה מיד הר*ץ
על תקבלנה שהן מבלי העבודה וש>זץת לאיחורים בקשר הוראות להן לתת הגנימ

בשתיקה לעבור אי­אפשר זה מעין דבר על לדעתי , המורים מחםתדרות הורעה כך
והתרבות החינרך ממשרד מבקשת אני על­­כז . גבול כל ;<רברת ה הפקררת זוהי כי

*דגדי00 וויקון על לע*וך גד* >עסו* בדעתו יש ומה זה דבר לבדוק

פרםיץ; ההנםת חברת קוררה שאותה זו שאלה ; בו^גר , ח
באופן המורים יהפבו האמ בבעיה# קשורה " ~*~

לעמוד עליהם יהיה ועתה אחרים תנ8ימ ישנם למורים , ממשלה לפקידי פעיל
שאין האומרות לגננרת גילם עתה הדבר קרה כן , הפקידים כמו דרגה באותה
איפוא יוצא , האורים הסתדרות אומרת וכן נוספת שעה חצ* מהן לקחת רשות

בתי­םפר כמר ^|<900¥ שי*בימ שאינם בבתי~ם0ר העובדים המורים כי
מורי יהיר כן לא שאם . זו למסגרת להבנס צריכים הם אף .­■ תיבוניינז

"מצאץ האחרים והמורים והתרבית החינרך משרד פיקוח תחת היסודיים בת*~הםפר
, החובות לבל מחוץ

קל מדובר הגנים מדור מנהלת של בחוזר ; ארנון . א
נאמר , האיחורים ע* ולא העבודה חוקת

>*וזו ?נ ש חצי וללכת פתיחתו לפני שעה חצי לגן לבוא צריכה גננת כ* בחוזר
כך משרם , שערת 5 לעברד גנ*.ת כל צריגה רשמי באופן , עזבוהו שהילדים
בחוקת רבים דברים ישנס , להסתמך מד; 'זל המוריס הםחדרות של לחוזר *ש

, ברורים שאינם העבודה

והתרבות החינוך ממשרד נבקש אנו מקום מכל , נ1רםיץן , ש היו"ר
. זה ן עני לברר

; קזבבית­הברם למוריד בית­המדרש ן בעני הממשלה החלמת ­. ב

לצד בקשר לוויכוח להבנם רוצה אינני ■ ; פרסיץ ש< היו^ר.
ל511)6* השר רתכנית נודרים הכשרת של הפדגוגי

והתרבות החינוך שר בסקירת נדון כאשר נעמוד כך על , לחיגרך ­גברה .םפר ביחי
של כתוצאה שבאה הממשלה החלטת אולם , למרר­ימ הגבוה בית­חמדרש על

מעמידה בזר .הןלטה 1ו?ק^>> מדוע יודעת אינני או נכרנה גלתי אינפורמאציה
גיוס "הארץ" בעתון שנתפרסמה הממשלה החלטת . מאד חמורה בעיה לפנינו
אח לאשר השבועית בישיבתה אחמול החליטה "הממשלה . .אימרת 1.410. 1952
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בית­ בענין הממשלה החלטת
, שבבית­הכרם למורים המדרש

; פרסיץ , ס היו"ר

על~י*ר לחינוך גנוה לבית­מדרש בבית­הברם למורים ביח­וומירק טל העלאתו
. העברית האוניברסיטה

ציין כד על 3וט*מ טנוםו הממשלה ריבר
, אחרים למוסדות ביחס תקדים תשמש לא זו שהחלטה האומר ההחלמה נוסח כי
לזה רומה למוסד או לחינוך הגברה לבית­הםםר אחר סמינר כל של שילובו

ש*יך שאליו זדמ אותו של המפקח הוועד של בהסכמתו אלא להעשרת יכול לא
המפקח הוועד האם בעיה ;נינו בל מעמידה זו החלטה , בדבר" הנויגע הסמינר

היו שמא או האחרים המפקחים לוועדים מחוץ הוא הכלליים בתי^הםםר על
י , העין מן הסמו*ם אחרים נימוקים

הכנסת של לסדר­היום זו שאלה הובאה­ כאשר
אמרי הוא , מאתגר גדול חלק הדהימו אשר דברים והחרבות החינוך שר אמר
מןיי ולזכות הלאומי הנכם על להשתלט רוצה הכלליים הציונים הסתדרות בי

■ בהתפתחות הבקיאים אלה כל , לגמרי שונים הדברים פני ארלב . ההפקר
מערכת קום לפני עוד אמנם הוקם זה שםמינר יפה זוכרים בארץ החינוך

ברגל אץלם , ה­^­יימית ולבסוף החלת"זרמית אחר­"כד הדר­<זרמית חוזיגיד
הזוג הסמינר ובתוכם , בחי­הספר כל עברו הדר­זרמית החי$וך מערבת שהוקמה
אותם סגל מעניין הכללי, החינוך ­ אז שכינוהו בפי או הכלל* לזרפ

הדברים את הבאתי בכוונה אני ­י בכנסת והתרבות החינוך שר שאמר הדברים
על­+בן שנאמרו* מהדבריפ ההיפר או: המוכיחות תעודות וכן הםטנוגרמה מתוך
על רק לא לשקוד המצווה .­. ותרבות לחינוך הוועדה אם מאד מעריכה הייתי
יח0*ם על גם אלא בשנים עשרות של כנרהג המקודשת בעבודתנו מםויים 0רר

­י משנהו פני על אחד­ זרם להפלות או לקפח ולא ווזיימ0% .\1ג0ל1 אשר עד הוגנים
של הממקח הוועד את להעמיד מקום היה אם וראה הקורה לעבי נכנסת היתה

שנהגו כפ* אהדת לנהוג אפשרות היתה והאם לתחום מחרץ הכלל* הזרם
. יי חיגןד מערכת קמה באשר אחרים בסמינרים

כי לזזוביח דינבררג פרופסור בא באשר
העובריים *ים ואף כללי' סמינר זהו אלא הכללי לז*מ שייך אינו זה סמינר

גםמ>נר של*די המלמידימ , המציאות זוהי מכך ההיפך הרי ­י כך טען
נותנ'ים היו הזרמים של רהמפקחים ללמד רצו בו בזרם בעצמם בוחרים היו זה

מקום ממלא הלפרן מר של מכתבו את בפניכם אקרא , שם ללמד אפשרות להם
אר­גון למר ^ס"* בטבח ז* מיום העובדים^ מזרם בתי­הםפר על הראשי המפקח

התלמידים אה לסחרר כב* מאת י^בקש י" : לשונו וזו הכללי לזימ הי*ס* המפקח
. . מוצע , העובדים בזרם הקשורים קרקרבטקי רות שייר יוסף רכב מסדה דלקמן*

יסכים כבי כ* אקרה , חדשים ערלית לילדי בבתי­הספר לעבודה לצאת להם
הסמינר'ים .>זגגזח שרגתה כאשר כי אמר רינבורג פרופסור , זו" לבקשתי

אלא חעגומ**ם בח>­הם8וי­ בת* בוגרי רק לקבל וחדלו . אחר לסטאטוס קברו והם
הוועד עם התייעצו האם התיכוניים^ מבתי­הםפר תלמידים לקבל התחילו

אולם המפקחים? הוועדים להוועץיבכל חייבים היו זו בשאלה כלום המפקח
החינוך מחלקת בירי נמצא טקטויד­לסמינרים סקביקת גושרס עמם התייעצו לא

, אותם לשאול כלל היה צריך ולא

בא­כוח יטב אם אמר והתרבות החינוך שר
אולם ; הםמלגר את שבנתה הבנין בקבוצת הכללי הזרם של הגןפקח הוועד

זז; זדיה ­ הכללי הזרם של המפקח הוועד כבא­בוח מישהו ישב אם כי סכח הוא
למו*­ המינוי מכתב , הכללי הזרם של המפקח הוועד אישר אותו אף ב^ ' הוא
"הרינו : נהגו היצר. שתראו כד* בפניכם אוחו וו1קו*8 עמי ישנו מהלטן

המחלקה; החלימה 29. 4*47, תש*ז., באייר ט* מיום בישיבתה כי להוד'יק!' שמז**ח
כמנהל כבי מינוי גובו הכלליים בתי­הםפר.­ על חוועדהמפקח הצעת את לאשר

תש"וו הלימודים משנח החל בבית~הכרם י י י זזעברי למורים ב*ת­*המדרש
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ותרבות לחינוך הוועדה .
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בית­י בעניין הממשלה החלטי!

, שבבית­הכרם למורים המדרש

פרס*ץ* , ש וידיי הי

, רשמי מינו* כמכתב וו הודעה לראות ממנו מבקשים והננו

התנאים וכל הוראתו שעות מספר על הפרטים את
בתי~הספויי על הראשי המפקח עמ לברר נו1 החדש .ק*דו בתף הקשורים האחרים

, דינבורג ב"צ מר המנהל בהשתתפות ארגון^ מר הכלליים^/

את ברצון עליו יקבל כבי כי מקוים הננו
** עליו שהוטלה החשובה המשימה במילוי הצלחה לו מ8*ל*ם והננו הזה המינוי

, מ די* ­­ חתום , למורים" בית­יהמדרש ולשגשוג. העברי החינוך לטובת
ולמר דינבורג ב*צ נשלחןי­>מר והעתקים החינוך מחלקת מנהל םולוביטטיק/

, ארגון , א

16. 2*41 ביום שנכתב מכתב בידי יטנו כן
, ירושלים בית­הכרם הכללי למורים ביח­המדרש הנהלת , רינבורג ב"צ מר "אל

עזו*יהו ; י מר של הדין­וחשברן מן העתק לבו לתשומת בזה להביא אתכבד
, ז , ש טבת בחודש החדש בסמינר ביקורו על התיכוניים בתי­*הםפר על המפקח

הדידקטיות ההערות אח ימסור שכב* הראוי מן
מחלקת מנהל מוםינזון , ב דר4 *­ חתום המעונינים'^ למוריט שבדו"ה

, החינוך

התיכונ­יים בתי­הספר על המפקח עזריהו יי. מר
לך לשלוח מתכבד הנני , תל­אביב ארנון . א אל­*מר 16. 2, 41 ביוס כותב
הכלל>­ למורים בבית­המדרש עליביקררי שלי הדין­וחשבון העתק לב לתשומת

? < , ש טבת בחודש

ב*ום כותב המנהל דינבורג פרופסור
מתכבד הנני , למורים בתי­המדרש על המפקח עזריהו ! י ימו אל 8. 8*44

ובסידורים למורים בית­המדדש של השעות במכטת השינויים אח אדוני בפני להביא
, הבאה הלימודים לשנת מו"דות^ הנהלת לויעוו להכניס^ שיש

מספרי מהגדלת תןיצאה הם אלה ­שינויים , א
במכינה שעות מ^­לוש גוטמן הדר* של ומשחרורו מור*נז מחילופי התלמידים

ההוראה ממקצועות בכמה הכרחיים קיפודים כמה ומהכנםת כהדרכה ה£עות מהגדלת
, למורים*' בבית­המדרט

הסמינריה*ה של שהסטאטוס ספק כל שאין מכאן#
הרועדהמפקח של והסטאטוס הגדורים הסמינרים כל לגבי הנהוג הםטאטץם הוא

, האתרים הסמינרים של המפקחים הוועדים של הסטאטוס הוא הבללי הזרם על
עצמגו את נראה לא .הכלליים בבתי­הםפר האיבורחתומך אנו^ כי היתכן

את המשמש במוסד המםץרת על­ידי נתקדש אטר במוסד עושים גאשר כנפגעים^
ובאים שלנו החינוכי מקרכת של נפרד בלתי חלק ומהווה שלנו בתי­הםפר

הטוב הנםיון את כאן לעשות רוצים גת ואת שרירותי באופן פתאום לסתע
אחרים סמינרים שלגב* בשעה כה בדעתנו להמלך מבלי זאת עושים הר* : בירתר

למה ראינו שאנו משום רק האח מזי^ וה*+9ה האיפה מה . נן ייעשה לא
? האלה החןיצאות מביאות

, ואינפורמאצ>ה םטאטיםמיקה מקבלים 8נו פעם מדי
ניתן הדבר ; לבת*~הםפר; האחרון הרישום על סמאטיסטיקה שמענו שבוע לפני גם

בבתי­הםפר . . התומכים אלה כי לחשוב שאפשר גלובאלית כה בצורה
האמת אח אומרים א^ן , אחרים לזרמים פונים והכל העולם מן חלפו הכלליים
הסגורים במקומוי! רק ומתפתחת הולכת הזרמיות כי אומרים^ אין , במללאה
*נ> הכללי** החיגיר באיי­כוח בפג* הכלל* ה>דם מן בתי­ה*םר בפני

הרי ;$ום# * גם הכלל* החינוך רעולה הולך מוגדר טאינו החופשי בישרב
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ביתי. בענין הממשלה החלמת
, בבית­"הכרם למודים המדרס

­ . פרסיץ . ש היו"ר

המובהקים הזימים על הנציגים ל*חר דווקא היםודי ממיגון. את. וטוסרימ לוקה'ימ
הזה הסמינר את לראות לרצים אנו אולם . הזר בסטאטיםטיקה צורך שיש משום

, הכללי החינוך דמות המייטת משום בזה 'יש כן לא שאט שלנו המערכת כתרך
מורים יינון כ ומתחילים אחד לסמינר הסמינרים כל את מאז/דים באמת היו אילו

בונים זמן ובאותו שלנו הסמינר אה מפקיעים עתה אולם , ניחא ~ אל­זרמיים
, זאת עושים בירושלים כאן מסויים לזרת מובהק באופן המסתייך סמינר בעיר
על­כן , שחם כמו המבו*רימ הדברים אה ל ג: לק יכולים איננו כי מאליו מובן

היסוד­­של לקרוי מחטים שאינו חוקי בלתי דבר הממשלה בהחלטת רואים אנו
חינוך חוקת תעובד לא עוד כל כי ז"ל רמז השר של ולהכרזהו הזו הממשלה

, ישראל בנםת ש$ החינוך חוקת המדינה !1ח תחייב חדשה

רוצים הכלליים שה­יירנים כך על דובר
קמה כאשר . זכרונות להזכיר רוצח אני לכן ­ הכללי היונוןד על להשתלט

בהתאם המפקחים הוועדים >1ה גם להקים היה צריך הדו­­זרמית ה*נוך מערכת
מאושר כגוף רשומה הכלליים הציוגיס הםתדררת היתה לא שעה אותה . לחוקה
מחלקת של ן ו חשב ן­ר בדי , המנוח לרדיו! דר* . זר ­כשאלה התלגטו ואז במדינה

בירושל^ס ה^טי> לקוגגרם תרפ"ח'­תרפ"ט לשנות הציונית ההנהלה של החינוך
י^ בתי­*הםפר ארגון על הבללי^םי בתי"הםפר יעד . 4" ; נאמר תרפ"ט באייר

ב*כ גבחר ואז ח תרפי אדר ז מ­כי עד­הוו­דדו­ך בישיבתו יזוד הוחלט הכלל''ייס
, באי'­יכיחם על הודיעו המורים הסתדרות מטעם גט . הזה הוועד בשביל החיניך וער

נתקבלה מזה וכתוצאה! הכלליים^ הציונים לבאי­בוח בנוגע היה העיכוב
להחשב שתוכל מאורגנת כלליים ציונים הסתדרות בא"* ואין שבהיות ההחלטה/

המוםל­ בתרך הלי1רמ* הוועד להנהלת לה^יע הוחלט הזה הזרמ כוח בבאת
חברים כתור החלליים הדיונים באי­כוח ג­3 יבחר שהוא הישוב לארגון העליון

, החלליים בתי­הםפר לוועד

החברים בבחירת רב זמן ההקשה הלאומי היועד
כזה ובאופן חברים קלושה בחירת דבד על הודיע תרפיה בסוף ורק המתאימים

לוועד היו מאז , החינוך וער בישיבת . ים הכללי בתי"הםפר ועד .*רשר ו? הורכב
., המרק* על העומרים שונים ענינים על דן הוא שבהן ז1חדות ישיבות בתי­הםפר

והם* כלליים ציונים י1חר כאיש כולם חיו י­הסתר בת על ח הכ!ל:ק הוועד חברי
מיוחם י* חגיב זרובבל שורץ , ש וירסיץ , ש מילר' . ,ז מ מולכו י*
עזריהו , ז ליריא . י מ'ינםוד­םוקניק/ , ח מוהולבר/ , י ילין^ אבייזזר

, אלתרמן , ו ארנןין . ו1

הציונים הסתדרות נרשמה שנים שלו'1 אחרי
את לשלוח ממנה וביקשה היהודית הסוכנות הנהלת אליה פנתה ומ>ד הכלליים
מבאי~כוח מורגב החינוך רעד היה תמיד , .ימאז י נהגו כך ­ באי­כוחה
כשם הכללית הגיונות של סלגים בל יושבים בו אשר הכלליים העיונים

, להםתדרוי! המשתייכים השוניח הבלגים נציגי יו^ביל^ העובדים שבזרם

כד> בנר על הדבר את להחזיר מבקשת הייתי
מלאכות* באופן אשר לעובדות לגרום ול*1 הזה הציבור מתוך התמרמרות להוציא

הענין את להביא מבקשת אני על~כן , בינינו תריס מהוות
זכות^ וללא רשות ל11 ל מידינו שהופקע נר7 הםמי את ולהחזיר הממשלה בפני

, שלנו המפקח לוועד

) * שר , הוועדה של יומה ייל­סדר עומד הענין
ואין הממשלה של בסיפרלה עדיין נמצא הענין בי בכנסת אמר והתרבות החינוך

, הממשלה החלטת קבלת לאחר עתה אולם , הכנל1ח 6ל מדר­ירמה על להעמידו טעם
, ז*ח לעשות >ש ,­ םדר~*יום על הענין אח להעמיד המבקש ציבור ישנו
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, ב , ש ­ 6 *­ וירביוז לחינוך הוועדה
1 . 19. 11. 1952
ן בית­ ן בעני הנזמטלה החלטת
,; . בבית­הברם למורים המדרש

לכרי את תחילה נשמע אנו בי מציע אני ; דוימש . א
. וזרו*ביק. א*' נקיים ואחר­>ך יהתףגו*ת ?נו^ ה" 0י

הפרש'ה כל את להעלות יכולים איננו ^ לדעת* כפרית* , ש
! אשר 8ת החליטה ותרבות לחינוך הוועדה . מחדש
./ מוסר להיות יבולים איננו , זאת אישרה והיא לכנסת ן"יחעגידול *עבי| ל^טת
, כי מציעה^ אני לכן . 11*; *0םכ1י! הדבר אין כי ל* נדנוה , עליון משפטי
ן , סדר­היום מעל העגין אה נסיר אנו
ן

| . ­.. לחינוך לוועדה חתאזנ; לא זו דרך לדעתי ; פרסיץ , ש היו''ר
., נזין לחי הוועדה אין . מדוע גם ותרבות­ואסביר ■ ■

. סמכויותיו­ עקב >­ החייב כמוסר אלא עליון משפטי כמוסר עצמה רואה ותרבות
: משאלות שאלרת בפנינו הופיעו . בפנ^ו מביו! הציבור אשר השאלות אח לברר

וקיבלנו אותן גררנו זאת ובכל הממשלה בהחלטות הקשורות שז1לות שונות^
ן כי להציע^ והתבונה. החכמה מן *ה שיהיה חושגת אינני , מסויימות החלטות
\ מבקשת הייתי , לבררה צורך |**0 הרוחות את המסקירה זר נכבדה טאלה
\ , זר בדרך לאחוז שלא

ן,
הכנסת חברת של דבר*ה את לראזוח מציע אני ; סמילנסקי ; י
שר תשובת תבוא עליה אשר בשאילתה פרם'יץ

] , בכך ולהסו/סק והתרבות החינוך

ן­ לחינוך בוועדה סיפוקנו את נמצא לא אנו אמ : פרסיץ , ש ה*ו"ר
|י לוועדת הענין אה ?זביר לה נצטרך ותרבות
.; , הוראות ממנה ולדרוש הכנסת

|; , סמילנםק* חברהכנםת של להצעתו מצטרפת אני ; כפרית , ש

היא םמילנםקי הכנסת חבר של הצעתו לדעתי^ ; ארם , מ
לחינוך הוועדה החלימה כאשר בשעתו^ . במקומה

; לבצע אין כי שאמרר החברים אוחמ עם יחד הצבעתי החלימה אשר אס ותרבות
את לראות יש הרי ובכנסת בממשלה עבר שהענין לאחר עתה אולם . , זה דבר

ואיננו לפעולה ענין זה אין כי כמטלאה^ פרםיץ הכנסת קברת של דבריה
כל אחריה אין כי ולדעת החלטה רל£כל ענין באותן ולדוש לחלרד יכולים

אשר את אולם . הכנםת לוועדת שאילתה להעביר *ם אולי יהיה אפשר . מעשה
, משהו לעשות דרך כל בפניכם סוגר מציעים אתם

ראיש הוועדה של םדר­ייומה על עומד הזה הענין ; בוגר , ח
הסעיף כלומר/ הץה< ,ף הםןן גגד יגי ^מי לא

על~*רי ועתד.: יתכן , שבבית­הכרם למורים הסמינר על הממשלה החלמת בדבר
זה אין אולם , הוועדה של פדץ***ומה מעל זו הצעה להוריד אפשר מםו'יים רוב
הניענר שלא מאחר , כפניו כך על נדון אנו כי ביקש/ הוא אף השר , הוגן

, מסדר­היום להזזבירו יכול הרוב ואין , ג1ע11וו ללון עלינו הרי זה לסעיף

הוועדה של בםדר­>ומה המופיע לפלזיף בהתאם ; סמילנםקי ; י
והמדברת החינוך משרד ;'יג'י נ כי הבינותיך
כוונה. גל היתה ל* אולם , מבוצעת הממשלה של זו החלטה כיצד לנו ימסרו

הממשלה*/ כאן/*החלטת הסעיף נופח כי אוסין זה טין טחיש9 זה גענין למתחיל
, טרםיץ הכנסת חבר>1 עתה הציעה אשר על שידונו אומר אינו



, ב , ש ­ ך ­ וחרבות לחינוך הוועדה
. 18. 11. 1952

בית­* בעניין הממשלה החלטת
, בבית­הכרמ למורים המדרש

אותו גמר ולא זה ך י עב על ר>בר ריגר פרופסור * פרםיץ , ש היו"ר
, נוטפת י7^יבה לכך הקדשנו ואנו אחת ביציבה

, הממשלה טל זו החללזה מבוצעת כיצר סיפר הוא

לקיים 'יש אם עתה נצביע אנו כ* הצעה יענה
, לא או גירור עתה

; החלטה

מנ*ו1.ר9 את עתן; ם ל לץ*

הכנסת חבר להצעת מקום ו1ין בי 8 פו ?11 יוצא : מרסיץ , 17 היו"ר
י . םמילנסקי

, דבריו את החינוך שר לסביר ;תה <

, המצב וות בררויות הסברתי בכניסת בד­רי בבר ; דינבורג . ;: . ב

. בלל* בית­םפר זה היה . זה סלזינר קל זכות שהיא איזו הכללי הזרג! של
ללמריד"שמ שנכנס מ* ר.ל הרי "המזרחי" של לחורים גית­­מררש נוסד כאשר

. כלליים היו האחרים הסמינרים אולמיכל . ^המזרחי" לזרם להשתייך היה חייב
של הצרכים אה ולא הדרכים כל ז1ת לשמע ?ןד מ*ו קצמו ראה בבית­הנרמ הםמינר

היו בסמינר ללמוד שנכ1ם תלמיד שכל ואמרתי כדוגמה הבאתי , הכללי הזרם
זה היה ­ .­וד לעג רוצה הוי1 זרם אותויבאיזה שואליה והיו שאלון לו נוחניח

זרם של 8**11*991 הזה כדבר >ןרש*ה האח , בבית­הכרם הםמיגר של מנהגו
רבתי­ספר לעגרד מ^עןשיט היו כבית­המרמ .ר ה0מיו מתלמידי כמחצית ? "המזרחי"

. השרנים לזרמיס פונינז היו ­ השניה .וחצית הי והאחרים הבללי הזרמ של
שנת מאז. , קיומו מראשית שנים כח^ןי כך נהו. גבית­הכ^ם למורינז הםמינר
זה היה >;ך ומשום לו הרצוי בזרם ילגוף ז1חד שכל כך על הקפדנו 1921

* כללי סמינר

אה התקעגר בי אומרים שעתה הדבר 3*רוש מה
הזרם בידי היה כי­הפיקוח הדבר גגון אמנת ? הכללי הזרמ מרשות הםמינר

גוו >וו שנים במשך כ* צרידילציין אני , מםויימח במידה רק בי ז1ף :ללי/ הל
­ ופעם ריגר נלרופםור הומיק על^ם פק­ו'ים^ או אחת פעם אל8 >ב*קויר# פייקוז!

הלפיע הר*; י1ח ידעת* לא זה בסמינר שישבתי שיה 30 ובמשך עזריהו/ מר
לכם להבטיח יכול אני , החינוך מחלקת גכא­כוח או הכללי הזרמ כבא­גוח

. י נוי בנוי דן לל* הכללי הזרם כי

מעט לא ועשיתי ישיבה .1ותה ב ראש ישבתי אני פרסיץ* , ש היו*ר
, חיובית תהיה זו שהחלטה כדי

לא טגה 30 במשך כי לבם^ לומר יכול אני : רינבורג , צ , ב
שהוא איזה לסיום אחד ברכה מכתב אף קיבלתי
שאנו המורים ולא אני ידעתי לא , הכללי הזרם של הממקח הוועד מן מחזורי
. החינוך בעיית את לפתור באים ז1נו זה סמינר עי! בקשר , הזה לזרם שייבי6

שנת מאז האוניברסיטה עם במשא­ומתן נמצז1 זה סמינר כי כבר הסברתי
הדרכים אחת זו .­ המורים שאלי! לפתרון דרך למצוא חייבת המדונה *1935

* 0זמ !גר1ר ו הגרון* הכרתי וזו והתרבות החינוך שר הוא לחינוך האחראי הן , לכך
, הדרך היא זו לרעתי , שגה 20



, ב . ש * 3 ­ ותרבות לחינוך הוועדה
. 19. 11. 1832

ב*ת­ בענין הממשלה החלטח
,, בבית­הכרם למררית המדרס

: בורג נ די . צ . ב
המתנגדת ותרבות לחינוך הוועדה להחלטה ז1שר .

אמרת* הרי ­ הזרמים של באוטונומיה הדבר פוגע לרקתה כי זה לדבר
המפקח בוועד ילין מר היה אמנם , הזרמים טל באויזוגומיה פוגע אינו הדבר בי

, כלליות ציוניות היו השקפותיו ? לכאן סייר זה מה מך ההללי הזרם של
הםמינר שימת הן , זרם שהוא לאיזה קקור שהיה טרם קשורילסמינר הווז אולם

התנגד ה1א , מסריימ לזרם להתקשר ילין­­שלא הכונרח של שיטתו ק** הזה
. זה מםוג קשרים לכל

הבעלות שהיא הבנין רעדת את הקימונו 1925 בשנת
, ילין מר *.*ח. המנהל הימורים כבא­כוח זו בוועדה ישבחי אני . בית­­הספר על

לנו שיסייעו על­ימנת בית­הכרה יער יזיל החינוך מחלקת א/י הוא פנה באשר
כי לי סיפר מלמו דר1 , ?זרה כל קיבלנו לא הרי ב*ת­המדרש של בהקמתו
הכנסת חבר ןן*ך מטיפנדיות לקבלת בקשר רינולט הכנסת■ חבר אל פנה הוא

תהיה האידיאולוגיה בי בטוזז^ יהיה הוא את רק יינתן הדבר כי רימלט
, זאת) שלל כבר רימלט הכנסת חבר : פרסיץ , ש היו"ר ) , כללית צידנית שם

בקשר הממשלה בפני התעודות כל ! א הבאתי
*­. *ג* ל*ר0*ם# .ביחם קו1* הסטאטוס את להפר שלא התחייבה היא , זו לפעולה

מכד כתרצ*ח . וזזה הנסיון וחשיבות המומר של ל ליחידותו מענת*
למררת תקדים מסמס אינו זה דבר כי והוסיפה^ החליטה אשר את הממשלה ןןח>>0ה

'יפגע^. >ה בםטאט*םט>קה כי הדבר^ נכון , העליון בית­הדין קל החלטתו
האחריות הן ? העובריים לזרם שייכת האוניברסיטה כלום . בםטאלזיםמיקה רק אבל

, זרמים יהיו 0ל0 המוענים אתם הרי לכך נומף , עלי סומלת האלה הדברים לכל
לא לזרמים^ המתנגדים אותת , יברסילזה נ ולאו למדינה שייך יהיה זה סמינר

כחמור $ה דבר רראה וגני , זה דבר נגר ולטעון לבוא המוסרית הזכות מהי אבין
על השפעה תהיה שלמדינה מסדרים אנו זו בצורה הן , זו להתקפה בצאתכם

כי המרינה לצרכי בהתאם נ0יונות לעשות נוכל זו בדרך רק כי , הזה הענין
דבר כי חשבר אשר אלה , אלה בניסויים עמצאי שיהיה במכשיר צורך לה יש

שזה הממשלה אמרה תך ?ל הרי הזרמים של קוו הסטאטוס את לחפר עלול זה
הזרמים^ לענין שייך זה איןי אולם . בפרוטוקול נרשמ והדבר תקדים ישמש לא

החינוך זכות הזה המוסד של זכותו זו גי זד, למוסד רק מכוון הדבר בי
נמצא ארגון קמר משום הציבורית^ בדמות שינוי כל אין לדעתי^ . זו היא

לא הרי הלאומי הוועד ימי מאז 'שישנן זבויות ה כל עת , המנהל בוועד
­. הכללי לזרם השייכים בח*­*הספר על רק אלא הסמינרים לגביי דבר נאמר
את להפר רוצה הממשלה שאין ביטוי לתת כדי באה הממשלה של הזי ההחלטה

על , לדעתי הסמינר­; של הריאלי מצבו היה זה למעשה כי קוו הסטאטוס
קולקטיבי מאמץ עושים ואתם הבא הדור ללוובת קולקטיבי מאמץ לע*ות הזה הדור

, אחריטן עניינים למובת הבא הדור את לנצל

, הםמינר בהנהלת עתה נמצא מי לדעת ברצוני : נצר . ד

. לחינוך הגבוה בית­הספר של המנהל ועד קיים ; דינבורג . צ , ב
המנהל ; אנ* ­ המנהל הוועד >ושב­ראש

הנדל^ דוקטור ­ יסודי לחינוך המחלקה מנהל רושקין פרופסור ­ הכללי
המנהל בוועד ישנם כן טימון^ מרופסור ­י תיכוני לחינוך המחלקה מנהל

על המפקח ­ ארל*ך מר ארנון מר ­ והחרבות המינור מטרד באי­כוח שני
~ משתתפים האוניברסיטה וממית: הקוברים זריז מטעם התיכון החינוך

ס101י# ןלזוקטור הרקטור
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ב*ת­< בעגין הממשלה החלטת
. בבית­הכרס* למרר'גט המדרש

­~ האחת גשקןוו# שח* מתרלצצרח השד סל בלבו בלנוי , ח
; כך $ל מה*ל1 לאני הזרמים וווו השלללח
**>לר כ* במקלמ1 הוא זה ד*ןין לדעת* . 0ו*מי0 המשרדית ­ להאחת
ה*מינרים קול ת^רג* יברא שבב*ת­הכרם >סס*8ר לאחר רלאיס היינו

סמינר *הל *1ל$ , זה בדירן 11לן היה לא ~­הרי השוגים מהזרמים האחרים
הבםף את , .השפלת מלחמת :ל*חר 1914 בשנת נוסד הזה הסמינר . מאתגר שנלקח
חבר ה*ה; הרא . בארץ טעה אותה ישכ אשר ויל*נלללד יללילס מר נתן להקמתו

וו>00וי*מ קיש** 1** 11111 וויו* כי ן ב*** ל וטילגרף הטכנירן של הקלראטלריום
באשו* , הכללי החינלד התהווה ביצרי לראות עליכם , עברית תהיה בטכניון

*שב1ו­ אז "עזר*!" של בתי­הספר את כאן .מצאתי 1904 בשנת לארץ באתי
אחד מצד , הלאלמ* החינוך את לארגן כיצד ל*נלכ* קריש*סקי י­ל*ן

שפת זר אין השפה# מן קודש כל להסיר אמר אםר בן­יהודה אליעזר היה,
תטר*טרריו1ליםמ*מ מן היה הרא , קריאה ספר הוא התורה וספר לרעתר/ קודש

, העמ עם קטור ץהוא הארץ עם קשורים , אנו כי לגר חמר הרו1 , הקיצונים
אמוינר אנו אולם . *|**01 ל"פרנקפררט גדולה השפעה היתה האחר האד רמן

איננו כי אמרנר , הארמה על שומרת היתה לז1 *­ קרדט שפת זו היתה לולזי כי
חיי' ^נחלת הקד1ט>ם הדברים ובל הלשון את חר*נ*נו אבל הקודש את כ1סירימ

, שלנר הכללי החינוך יסלד היה זה ­ הז1ומה

כאשר העולם מלחמת לאחר ?1919 בשנת
"המזרחי" פי זרמיס שני כבר **ן הציונית ההסתדרות של החינוך מערכת הוקמה

.. משלהם סמינר להקים ורצר בבית­הכרס הסמינר מבוגרי מורים לקבל רצה לא
הסמינר נפתח 1921 בשנת , לוריא דרי בביח­הכרם הסמינר 0י*ל *** שעוו 11111(1

ובטנת העובדים זרק של בחי­­החינוך .נפתחו 1923 כשנח ; "המזרחי* של
, העובדים זרח של הםמלנר .­נפתח 1924

הלכנו בגית­הכרם הסמינר של תכניתו בעיבוד
י ילדים שם חיגכנו אנו , "הרצליה" הגימנסיה הרלבח בירח אשר שימה באותה

תפילין 3מג*חימ .ילרזח . ! בן­גורירן ילדי למדו בה היל1וב חוגי מכל
אני רעהו* וות איש לשנוא. שאין הילדים ז/ת חינכתי אני העבודה* אגש* וילדי

>א להתרגזת החינוך שר , זד בכלליות ררצה והתרבות החינלך ששר משו­בנק
את רללקח בא וזרז1 עתה אולם , כך על אותר מברך לאנ'יי הזרגוים בעד הצביע

האחרים^ בסמינרים לו1ג1ע אין. כי כהחל*תה^ מוסיפה והממשלה הזד^ הסמינר
לימדר הרצליה" בגימנסיה הן , זה במעטה הכלל* הזרמ את להרלם רוצים אך

של גמציאל* עד**ן חיים אגר , לדעותיהם ארחם שאלתי לא לאני טונים מררים
את לקבל יריטס הכגםח חבר את אח יכריח לץ* והתרברח החיגלך שר 8בל , זרמים

הכלל*'^ הזרם של מפקח לעד שקיים ידע להתרבלת החינלך שר , הזה הסמינר בלגרי
, בכט^ הכללז'נתמ^ שהזרם זמנים היו , הזה הסמינר על גה מפקח הלא אעזר

, רך נ הזך* על לשמור חייבת 8 הי ל ממשלה קיימת עתה לח או

אזז להרלםי צריך אינך להתרבלת החינוך שר
תעיז לא אתה הזה# הסמינר את תורם אתה , יםלדל על עלמר אתה אשר הכנין

; כי ; האמת על תרדה כ* מבקשך אני , העובדים זרקו של הםמיג­ר את לקחת
הסמינר 0ל המנהל בללעד נמצא ארנון מר , האמת שזוהי יודע אתה פנימה כלבך

מקלם מכל . הכלל* לזרם נתן חייל כל אח אבל הממשלה פקיד שהלא משלם
בללדאי פנימה בלבך אתה כי להתרבלת החינלד שרי עתה אליך מדבר אני

ילדים לימד אשר השלרשי הבנין! את להרלס אין , ב8רר אינם שהדברים מלדה
. הםלג*ם מכל

. ■ . ,'­

הרלשם כי זה# בלליכלח טעמ כל אין לרעת* רזיאל­נאדר* , א
פרמית ב*צ*רה כאן עו0^*ם כי הלא^ שמתקבל 1

טרם עלר­ , להחרבלת החינלד שר ­ מכלבר מאד מאד הלזו אשר אחד אדח של
כל לל ליש שלל באמת להלא ן># ©ט1#ך הקים הלא והתרבית החינלך שר הילתל

בוולד* >>*0*ד ק>* ! <♦ . ♦ < להגיד יכלל אינל שאיש כשם כבשלל בל לעשל>ז הםמכלח
זה בסמינר הסקיזן דינבלרג פרלפםלר כי מלדה אני , אחיי אל זה רחייז

זה סמינר ארלמ , המבלרכת בישלתל לל יש אסר לכל מהשגה לב מאמצים
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בית­ בענין הממשלה החלטת
, בבית­*הכרמ למורים המדרש

רזיאל~נאורן , א

, שלו כבתוך בה לעשות ש1**א'ים פרטית יצירה הוא אין ציבורי רכוש הרו!
שר היום גסוג. מרו?1 , שאלות מםפר והתראות החינוך שר אה לשאול ברצוני

תכניתו על ששמע1ו כעי הסמינרים^ ­כל מיחיד על הרעיון מן והחרבות החינוך
מטעמלט היא הזו הנסוגה האפ ; המררים הוראת שלבי בל י,1ו1 0*לנז שנח לניני זו

*?8*1ש לא הזה 9*ו*בר ■הממשלה החלמחי. של מעמה כוהי ; פוליס**** מטעמים אץ פדגוגיים
זו החלטה של טעמה לדעתי ? פוליטית או פדגוגית החלחה זוהי האח תקדים
הזרמים כי ברור , פדגוגיים לצעדים בי"ום לשמש יכולה והיא פוליטי הוא
עוז או *בולח אפשרית# לו אין או*ם , בכך מרגיש חשר ואף חולה רעה ווהי

אח ביטל לא עור כל אך . הזרמים בביםול היא התרופה אנ1 לבטלם נעשי
בדעת מה , זח י סמינר לגבי רק היא מתרומת מדוע הזרמים של האוטונומיה

נוםף ? הכללי היורם של לבחי­הםפר מורים שיכשיר מוסד להכין כדי לעשות השר
הזרמית^ למסגרת ישנם^בהתאמ למורים בחי­מדרש כמה לדעת רוצה. הייתי לכך
הכללי החינוך על נגזז*, מדוע לדעת רוצה הייתי ? מורים כמה ן ג. ן זרם לכל

> לעמוד מבלי . שלו >$**4הםפר המורים את קיבל ממנו אשר המומר את להמריש
? זה סמינר יסד מי כך על

­ בבית­הברם בסמינר שהתלמידים כך על דובר
למדתי אני כאשו! , לעבוד רוצים הם זרם באיזה אומרים כניסתם עמ מיד

בשנה אבל לעבוד*; רוצח אני זרם באיזה אותי שאלו לא לוינםקי על­*טם בסמינר
באיזה אותנו :סאלו 1931 בשנת זז; היה .* יהלימודים גמר לנגי האחררנה
על­כן , העובדים זרם של התחלה כבר היתה אז כי לעבור אנרירוצים זר:1

.הכרם בבית­ ד"סמינר כי אומר^ עד"ן זה ואין זך^ מעובדה ראיה להבי* אין
, אב כלל לו ואין מאליו צמח

לדעתי הרי הוויכיח# לבל להכנס נובל*
. ♦<? .קר ­. *ס*|* 1111עד *0 ** לקטול מקום ובלל כלל היה שלא !רח ה**> הטע4ה
אין זר­ לטענה הרי , המוסרית גח וכנראה המשפטית מבחינתה הטענה כל גיחבמםת

זוה,י אם להחליט רק יש עתה , נעשה הזה הגועשת . ציבורי ולא מוסרי לא רקע
לא ואז ה*מיגר^ם בל לגבי זה ?/1ה מ יע^ו , הדבר בן אם פדגוגית תרופה

העצום ולמחסור למעברות בקשר שמענו אשף אח ר*גר פרופסור מפי לשמוע נצטרך
לחינוך מקשי הישן גם יימצא אולי פדגוגי הישג רק לא יימצא אזי . גמורים

, החינוך פםגח שזוהי לנו אלייאמרו אבל . המוקד* ככל הזרמים און ויבטלו

תכלית אין כי דעתי על עומדת עדיין אני נצר^; . ד
מבקרים אנו המקרים בררב . מזו* יכרח­ ליי
הענין לעצם אולמ , מחויילווח למסקנות הגענו כאן אף , מסקנות ומוציאים

בלתי שהםי דברים ישנם גי ברור , בכך עתה עוטקןים אנו מרו?1 מבינה אינני
הכללי הזרם כי האחרונה התקופה ער הבינותי , לל^הייים לי בודקים

מתפקידו הזמ הסמינר , בישראל ילד לונל לבל חינוך רלמתן לכלליות דראג
האם מרדים שיגויס, מקום ולכל ביח­םפר לכל לכל מוסמכים עובדים להכשיר

גרצותם בכנותם מאמינה אני אשר ו1לה כל של מגללית הקאלה ק> עונה זה אין
אולם אר*ינמטר*טיבית* האבקות להבין יכולה הייתי אני , כל^י אחיד ג8י1>ו

בל כאן ז*ין בכד להתפאר יכול זה מרםד הן לחינוך גבוה בית­םפר זהו
מורים ו הזרמים 4כל המורים או! הכין שהרז* שם לו היה זה סמינר . פגיעה

לכבוד הוא הדבר כ* ל* נדמה . זה בסמינר הסמכתם את קיבלו רבים ו10קזן>ס
., כולנו אח ישמש זזוא הממשלה/ בסמכות הנמצא היחידי שהוא משןם וגם לסמינר

יקום לא זה . הרי ­ הזרמים לביטול אשר ;
שלנו במציאות , הכנסת חוק על­ידי אלא אחר או כזה ביח­ספר הקמת על­ידי

יש אך , אחרת חושביב ­ ואחרים הזרמים את לבטל שיש החושבים כאלה .שנם
אם ובעיקר העובדים בחברת כחברה אני . הזוינוך לטובת שתהיה דרך למצוא

העובדים זרם .­ש$ בייסורי שהונחו היסודות הרי בזו/ היא ח"נו של המציאות
. יכר*ק הציבור כ> ברור , אחיד בית­םפר לאותו בם*ם ישמשו
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גזת­ בענין הממשלה החלטת
. ; בבית­הכרס למורים המדרש

.

מךזד* דגר ישנךי הזרמים לביטול במלחמה
, משוינה דבר כאן נתקבל הר* הזרמים^ קיום על קנאית מלחמה >ש*ה אס

, אחהזרמ­.­­! ♦בטלו לבל כחומה עתה עומדים הארמיים .*מול *ב הדוגלים שהחברים
, יה לו**ון *ובל*י1 רואה * נ ג ז1* הרי ב*0ול­­ה*רמ*1 ןצביעה­נגד שאג* במידה
י הגבוה ב^ת^ס^י בהגבלת היושבים אלה 6ג*ן ^ :^ך ג |תחרס ל* ז^בד* וולי כ*

ל עונה *ו> נ*ח**110ל !*♦ןי .במה ,ל הטובדימ לזרה שייך שהוא *חר רק ישנו ל1^*ו1
. *^1סלית >5ל מור** ויכלייר לכלל גבוה ב^ת^םננל *וו *וו*ח ל**^#*רביג%

*ה^ה מורזם |)1נק^1( שב^ת^ס*^#11 בכה­ לעזו^י ותרביח לחינוך זן^לעו4!! של יןןןק^ח
., כד על מברכים ברלנ\* 1לוונוי ^^^ *קן*> בל

לחיי 0מוג*ו*> םמי^ץ הוז1 רחל ברמת הסמינר
את תנקר ןיחןיגוח לחינוך טהווערה ז^פשרוח רואה אינגי ©קץס מכל . לזיחץןו
לערער ס*גות בל כווקרה לנו 1אין הממשלה של החלטה זו .היחמ , הזר הפסולה
, הבנםח מליוות ב3נ* הממשלה החלטת על לערער כנסת חבר 3ל יכץל , כד על
בקשר חחלטה לקבל זכות בל לנו ואין לכד סמבות כל לגו אין כוועדה ^ולפ

. , הממשלה להחלמת

נכנסנו אנו , הט*ר עורכים אנו כ* לי נר*ק ; ארם ; 0
לערוך אגטרות לאנ^'יט לתת *ש ב* זה# לדיון ­­­" י '­

שחברי מאחר , הגינרת מתוך באן הבירור בעץ הןגבעחי לבן , ^ה הספד
הכשרתם >ו* גצוירה הר* כית­^המפר^ של כלליותו על טרברים הכלל'יימ הציונים

ץ7, גז*ינר על בפיוד כי להגיר יכול החינוך שר ה* , ויה לרגר הקרקע את
לטל1ות האטשררת אה וירחר יותר ניזפס אתם , המדינה לכלל והונגגוהו טובה רוב
­ העובדים זרם של בסמינר גזה דגר לע*וח והתרבות החיגוד קר *גסה , ■ואה
אתם בי אומרים^ *ח0 , "כללי .ד . ­ א0ג9 בזה סמינר גי יעבור^ לא הדבר

, האומה­ ♦*!. * זה מגוינר מנזר הוא האומה

הזרם של מסינר ןןןי ה*ה בז הדבר ברור בשביל*
שהכל מקובלים דבויימ *שנמ , הדברים על בהיסטוריה גלצוירד ל| *י*יו הכלל?

אח רויאה אנו בםןין*# היה­ לא הזה המעשה כי אמרנו )9< איהם9 ורטז^ ♦
הזרמ , *? האחר הזרמים כמו בדיוק מעמד^ שה1?1 הכללי ןזןויס ? 0 הכללייח

לבוא9 לעתיד ןןללז ?ו*ם ה1ו1 העובדים וזר* עתה השוקע ­נועמד* *וים הרז* הכללי
והתבגרנו ■ הםמזנוי* #ח לאחד צורך אין הזרמים קיימים קוד בל אמרנר# לכן

, ו1פחררגים בל שם "מ*א1 הזר הפע­ולה העשה אם כי חקבנו1 לא , זו5 לאיזזרד
אמנם , הן^טים לביטרל עד*ילאיח הטמעה זרה* ממ^כחי לחיגרך נסיון זהו

להיות שצריך חגקבים בצורתא ¥*זןררק*חמ אבל /כלליי הזרם ו>ן מסמינר א>1 לקוזו
; כללי שהיה הזה מםמיגר את לקחו , באן רבו* לכ6 עשו לא הרי וומלגת*> חינוך

ישנה , במש*זןותץ רק ולא ברוחו כללי יהיה הו^1 ע*ה גס כי חושב ר^1ני
הממשלה. ראש של הזו בגישה התפתחות ישגה הזה# בקלמון הןר במדזנה החטחחות

י , ומתרבות החינוך לשר אחת הזדמנות עתה ישנה , 7אן השאלת את המעמידים
שמירה מהוד פרגוגיוו לפקולטה זה בית­טפר להםרך רר*ה הוז* כי אמו* הווו

להיות יכול אני כי<ל אולם , זו ה*ךמנות לו לתת יש הר* הארמים על קפדנית
כך על להצביע רו*יט אנו שלגק# לזו מנוגדת שגישת* שלכםיבלועה להצבעה שותף

הגלגל גל ,אח להחזיר ומבקעים עתה באים אתח , הכללי הזו*ם 19 ם0*נר שלקחו
., נימוקי *ינ1 אלה אך , בגימוקיכם לכם קותן* להיות צריך אנ* ו^ז אחורנ**נ

­ אל­זרמ*>ם עצמכם 8ת לר\1רת רציתם אתם , ז1ז ?זנין ב למקחוזף יגו^ אינני על~בן
לחינוך הווערה כי נאמר^ אם בהצבעת לה*תתן< נוכל אנו . ית^ו לא זה ;

אחד זרם 0ל בסמגוחו, נמצא סהו^1 בבית­הגרם הסמינר את שלקחו קוב^וו ותרבות
<. *♦ נםיון געשה שטרם מאחר ובעיקר הכללים הזוים ­ הנקויא בישוב

. , ורמים ה בל אח
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ביתי* בענין ח*משלה החלטת
., בביח"חכלס למור*מ המ'דרש

ויכנ*^ ; זכלונרת­בשביל* ימי הם טלה ימים פלסזץן , 9 היו"ל
וארונות נתעוללן זה רגש מתוף הניאה י­ י
ליי 8מל ^*10 ח*(ן*ג^ ;זל שוחחנו אנו כאשר , ארס הכנסת חבר של כנפשו גט

צעקחי; *1ז גמ ה*מ הבית^ אח ממך לקחו הבויל*ביקיס ב*שר במוסקבה עק*ת מה
ירטבח אני עתה אך , :עקחי ? לט טז­ , לסמינר ***­בי<וס גט יהיה ר הרג חר ך ו1
אות* שילווה רוצה ו*'יננ* דינבולג­ פררפטור הוות'יק חברי עמ ב*שר."1ל
ה*'ית* לא אז0 שנהגת* *.'; כ נוהגת \\י11י כך משום . עורל כאן שנ^ןשה רגש

. טל'י" ושלך טל* מצבש"שלז כאן סזה*ה רוצה

בחוקת כתוב אשר ז1ת לרז1ות 'יכולים י*י.ך
של רחובותיהם זכויותיהם על מררבר שם , 'יסראל כגסת אח המחייגת החינוך

ייוקם החינרך במערכת הזרמים משלושת אחד לכל . #** . ה*פקחיס הוועדים
, לשגתיימ" אחת הלאומ* הוועד על~*די מתאשר שהרכבו חברים תשעה בן מפקח וער

אחד *ה*ח; זלמ אותו של הראשי המפקח . "ב
נגד ה10**נר בהנהלת יושב ארנון מר , *ושב­ראש" בו ש'ישמש הוועד מחבר*

לאדם לגררם ולא הדבר*מ את לראות יש אולם ­ , כשליחך פועל הו^ מצפךנר
. "טאר ­; החוקה מתוך ועור חמאבקה­וה" בבל נגדגוי­ פועל הוא כאילו כאב זה

על הניטניס . החינוך ?ר רו המנהל הוועד חברי מבין שלושה הס* החברים
באי­ שלוטה בבפ^ ההור'ימ נ^לג מהם ההורים באי­כרח סגי זרמ אותו

, החינוך בוועד חבר שהומ אחר מהם זלם^ אוחו על הניגונים המורים כות

חוק­ מנין זהור התשעה מתוך חבךים חמישה
, ^וועןי ערלות פ .לכל

;יושר." ה על***ד* "קל*ץ המפקח הוועד יש*בות
שלושה דרישתי לנ^ או גמי*"ם מפ?$ם פחות רלא הצורך לפי שלו לאש

, מחכליו

דין­*וחשבון ימסרל הטפקוו הוועד *ושב­ראש , ג
הענינ'ים ה\ועדבכל של עצתו את שיבקש זרם אותו של בחיגוך המתהורה כל על

ר*ן­יחשכדן הקפקח הוועד ישמע כן , הורם של החיגרך למוסדות הנוגעים
הזלס# מג^פקחי

למערכת המגהל לוועד מצ*ע המפקח הוועד , ל
לזרם# ראש'י מפקח לטשלוז מוע*ד החינלך

נקבעת. ל^לנז המיוחדת הלימורים תכנית ה#
מנהל החינו*ד'ג*'ישור ועד דעת חורת אחרי הזרם אוחו של המפקח הריעד על~*ד*

המהלקמ#

המפקח באמצקרח מב*א המתקת הרועד . ו 1
גווילים למ*גו* הצעות*ו את המנהל ע;­ הו1 לאישור המחלקה למנהל הראש*
ההצעה; *1ם במקרה , ופיטוריהם הזרם של החינוך למרטודרת ןיגוםקחזם מגהל*ם

החינוך ליסודרח הנוגעים ב"ניניח מצפון אר רת טזזמי על סגום0ח לפיטורין
; , מכרעת* המפקח הוועד של דעתו תהיה הזרמ של

/י­
מועצת ב*מ כדגלר לברכה זכרונו ימז
אמד ה©ד**ה קמה כאשל המדינה* אח מחייבת זו שחרקה אטל הזמגיח המדינה
בפנ*כ0 קראת> הן לכך נוםף ; תשחמל הזלמים של שהאוטונומיה הממשלה לאש
בקש\י עזליהו יי. \16 אל שנכתב רינבורג פרופסור על­ידי החתץם המכ11ב את
הלאש* המפקח ללך לכנות שיש מאליו מובן הובל , השעות בגוכסת לשינויים

נוספות^ נהוכחלח צולך יש אח , ההודאות \1י1 נותן וזה בלבל הנוגע הזלת של
בלבל 29*4*47 מיום םולוביי1שיק דוקטול .של פכחבוי את כאן הבאתי כבל הלי

בפני *טנו לכך גו0ן* , .הכרמ :*ח­ ב( הסמינל כמנהל מהלמן דלקטול של מיגו'יו
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ב*ת~ בעניו הממשלה החלטת
. בק*ת­>הכרמ לנוןיזמ המללש

: פלס*ץ , ש היו*ר
; מיום מכתב

במילואים ירושלים* ביח­הברת מהלמן# . י דוקטור :''לבבוך!­! ?ז. :תש ­**ייל ד *י
גיח­'המדרש ג0ג1זל מינויו על כבודו וויג הודיע י*רו המחלקה מנהל של למכתבו

כ*ן לחן*ק^ ♦ )! !>■ , תש"ח הלימודים שנת ת מר­1/1* בירושלים העבר* למורים
?1יי1ה ,שק^1 10 מח1 : טעה 24 גת­ העלמה נזטרתו . " יז9ז1*1]ן ןןפל8*ק *ח

תוספת 17 ;ה/ ה+ שלמה/ למשרה משכורתו על נרםף ב# גיח1יל*י טעי*י* י*14
. הרז.­י!* המפקח . ארגון , א החתומ על ? להירש ל"'י 12. 500 של בשיעול ניהול

.ברוו.י ד^* ג"צ ולמל החינוך מחלקת למנהל ;וו נשל העתקים , הכלליים בתי­הםפל על
, בירושלים העברי למורים ביו­1המז*רש מנהל

ק#.י> היה "מ ק ג* בררר^ הז1לה ההוכחות מכל
ואנ­י מץמ וור­0 אם , הזה הסמינר לבין הכללי הזרפ מממקח­שלי הוועד בין
ש* לבריו על­יםוד , הממשלה. אח גח והטעה הרנעה הוז1 . במזיד שלט חרטבתי

על תר ז1ר מעמילים אם ז1ולמ , זו החלטתה א?/ הממשלה קיבלה לינבורג פרופסור
הדברים^ אה לר^ות יש הר­י ­ טעותו

יהיה שהחי1וך פן על נורברים ?גכם ! .למעשה
אל­ימפלגתי כלל* חיגוו על ולט הכתוב הולע­''רן על נאבק הכלל ז^ולם , כללי

חינוך על שילברו בזה רצוננו אח להשביע 'יוכלו לא פנים ! בשר , ואל^מעגורי
, טיבו את היורק הציבור *1דם אין כי מעורפל כללי

מינימום תכנית מרבל­על והתרבות תחינוד שר
.. ח*מלפתירת לגבי >­ה דבר יקבע במה 8*ה בענין חירש הר8 גוה *בל , כחינוך

שאמ בז1לץ לנו שיש המ"ט על נשמור בי יזב^שח אנ> . , תשובה 5וין כן על
, הגחלת על ישמור מי כן לא

הניסויים נ* וו1ו0ר כא :ות וההר. החינוך ^יר
והאפשרות הזב^ח לך *ט , לכך זכותך ז1ת לשלול חושב מי . *! זזשוב 9| ה*לת

לטובת תו*. שהלבר משוכנע ז1תה אח זאת לעשות חייב ז1תה בזה* מךטל להקים
מחייב הזה הדבר הו1ם \1ך. , לתקציב התנ0ת ו1י9ור . .6 לבקש :ול יג הנד החינוך*.
לעשות ואין היסוד* החינוך ז1ת לנו נתן ו1שר סמינר מלשתונו הסמינר הג2קעת

והתרבות החינדל שר י^שה לא מדוע , ביותר הח*וובים גה ולו ניסויים בו
והמוסד ה*שותף לחינוד להי*ז1ימ צריך הוו1 אבל , הקיבוצים בסמינר ניסויים

מן ג9 אתןןימב*>|: כי ברור .., המשרתף לחינוך מורים לתת יובל לא הזה
*ה ך^ר ||? ?ב ^מי יהרי בסטאטיםטיקה מתחשב אינך ואם , המוואטיסגויקה

. תועלת

כאן שלנו הל*בונ*מ לגל מקול! יש לדעתי :
את מבסס הוו1 חוק ווי^ה סמך על המגקשינ^אל "כאשר אומר* הרין1 שפסק משום

*גאולים* בענין שניתן פסק­הלין על מסתמך הוא כי הו*­ץנה בקשתו
החוק חובה חינוך חוק כי הודה זאת עפ יחד , חי פםק­דין 107/50 בג"צ

, שלפנינו" המקרה על חל איננו ­ "! ;רלינ *גז בענין להחלטתנו יסוד ששימש
של היסוד קול* על המנוח למז של הכרזתו על להסתמך היה המבקש על אולם

תקציב על להסתמך היה צריך כן , המדינה ז1ת המחייבת החוקה ועל הממשלה
מל אח ולה**­11 והסטאטוס הנוהג על הזרמיים הסמינרים על הסמינר

, הסמינרים נזגריפ לא בחוקה , הענין בלירה שעמדו אסף ופללפסול ארנון
על וירקי אך מבוםס>גנ היו הסמינרים כי *ם תיכוני בתי­םפר על רק דובר

מכל , פ*ה על הקערה ו1ת הפכו הזה ̂■■יי.11> משו£ אולם , עממיים בתי­טפר
, ברווח זה בענין התכלית מקום

סמינר כי חחל*ט ותרבות לחינוך הוועדה ז1.י1
יובלו זו החלטה *םוד על אזי לו והשתייך הכלל* הזרת של בפיקוחו נ*> ?ון

ואומרים/ בוז*ם כאן ו1ך , החלטתה חת שתשנה הממעלה א<1 ולבקש אנשינו לבוא
בריוננו נוהג*מ אנו כך הו1ם , זה גיזנ*ן ולדון לחזור יכוליס איננו כי
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בית­. בענין הממשלה החלטת
, , ב^יזת­הכרם למורים המדרס

. ץ י ס ר מ. , ט ר ו# י ה

/"■":; 7/7/יי אנו■ אט זןנין* בקל ': נוהגי תנו בך האח למיטהו אי­"צדק נגרה :אטר נ
מדוע תופעות אינני . בד לנהוג מדוע רצוננו1 גגי חסמ*נר ו1ת שהקיייייו
הכנםת חגר גה , ז'ה בסמינר ביותר החטוג גת ולו הנמיון ו1ח עוטים
החינוך שר רוצה מרוע הזח ­לנסיון אי! שתעשה­בו ירצה לא טמילנסקי

, בי יעסו; י הזה שהנסיון ג* ין נ לשב רהתרגות

על לשמיר האפשרדת לני טחינתן ט י בקש מ גוני
מרחל עד ואל­מפלגתי האל­מעמדי הכללי החינוך על לשמיר תכבה קל8 הגחלת

. הזרמים את לבטל הרוח אימץ והתרבית ,יד ההיו בשל טיקינ! יום

­ ישראל להנסת החיניך :ת למער> לחיקה אשר ; דינבורג , צ . ב
­■­■*/ המדובר גי בסמינרים נוגעת 8*נה 1;'יי1

אינו כלל הסמינרים ן י נ ע ליגליםסית מבחינה הרי תיכוניים ברתי­םפר
. מ1ן נזכר

נמצט אינני הזה הסמינר בי 8רמר ז1*נני
אומר.; איננו* כלל* המלה בי . הסמינר טל לכלליותו טיקין ז1ני אלא בעיקיח
וווי ה^דמים^ שהיי טרם זה סמינר לרז1ות יש , מוסר סהיז1 לו1'יזה ט^'יד סחרז1

לזרי1 טי­יך היה של>1 מוסד כל הרי שעה >1ותה . הו1ל­זרמי הזרם גם שהיה
, הכללי לזרם שייך היה *ה8זרזיוי"

; ייני כי אמרה רזי>1ל­נ^1יר הכנסת חברת
^! המ'גן לייעד הרו1ש'י המ('קח דףך פניתי י נ י! ז1ולל! , תרמי טנין זהו הסמינר

והסברת לכד בקשר משלחת בניני הופיעה טנה חצי ל.­1חר , לי יינה ל,^ זה אך
/"יל סמינר הוימך הייתי לו בי לכם^ ו וגר ת אבל , עמדתי ז1ה המשלחת לנציג
אני מדוע צימרים ביורדי הייתה לחינוך גבוה לבית­סער הייובריס זרב!

, ­1חוי בסמינר ול;1 העיגדיה זר­: של בסמינר זו*ת עוטה

>ח*גיד הגגיה פ1 ;; ­ה וו י ו: בקרב ;ןום מ מכל
לקחתי גןמנר ו^שן* טטבילז שה על היז1 הטני הסמינר , סמינרים טני נמצו1ית

, הגינות מחלקת ;:י/ 7 לדוגמה בית­הי1פר את

לאיחור התכנית מן נסוגותי מדוע כאן שאלו
לעשות ואשתדל בירושלים תחילה זאת אבצע גי #ז/ אמרתי , הסמינרים כל
סידור כי . טוען *המזו*חי* שזרה כבר הסברתי , אחרים במקומוי: גט זו*ת

תלמידיי אח מחנך זד, זר,פ גי הזרמים של קיו הסטאטוס ה­1:רת מטות בו יט זה
יכולה המדינה אין כי אמרתי על­כן , המעשיות המצוות על ואמירה לדת
לפשר מבין אינני בי להם אומר תמים תלג אך , זה דבר ה לןעכו על זזת ליי

מיטב מרוכזים בה £!טר אחת אוניברסיתה לנו ?; י הן , כאן הדיבורים כל
בי לרעת עליכם , האלה חכוזזזות א<1 זה למויזד מכניס ואני שלגו/ הרוחות

הוא . החינוך בכלליות הבקיאינ! מדע לאנטי זקוק והתרבות החינוך מ/זרד
. הניסויים למטרות ביותר לה המת<1ימ למכשיר /­}<!■( לויסוייה רק לא זקוק

, לה המת11>ם המוסר את לקחת יכולו; היי! ;ן ול,­ המטכורת ז1י; משלמת תיי1 הן
גענין מכנים*ם מרוע . מצפוני נגד והולך גוגד הייתי זאת עקיתי אלמלא

? בכך פרטי ענין לי י17 ;ח הז 17ר כאן יט פולימי'ןה איזה , טונים דברים זה
. החינוך טל "נינו רע; זהי נ1רחי/ יןנין זה אין

!מ5י0 : מו הכלת* הגוררים כי כגר אמרת*
בדעתי , הזה ;רבר ז י>> $"מוד י*1^ כ­^40 מהווים החינוך ברשת הנמצאים

את להעביר עלי האם אולם , האחרים לסמינרים ס ה י ב גם זה דבר ליןטות
היה. לבן קורת גם מבנתו $פי אטר סמינר זהו הן . הכוייקח לוועד יברמיתה היונ

, זאת עטיתי ולבן האוניברחירה^ עת קשור
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'יח­ נ ן בקני הממשלה. לו:ת הח
. . בוינית­הוירמ ת 'י למול רש תמו­

: ר'ינכררג , :! , ב
בי כאן גח זאת י1רמר י רו1כ ככנלזת אמרתי
$גד הצביע ל\1 איש .רי"ןן# מי* ;; וחי הממשלה להכרעת לבוא היה אריך ן הייני
ולא ותרבות לחינוך הוועדה של לככודה לא י­1ה יהיה לדעתי . זר החלנזה

הקמתן* אה המגטלת החלטה יקגלו י1י: הכללי של­הזרמ המ;;קזז ד ע ד ן;ר על לכבודו
אולם , למשפט לתבוע ל "ו י הכללי הזרם סל המכקח ולזד הו , חינוכי מוסד טל

/לאלו טל* משום דה מוסד לגלול זיעה הה לבוא יכולה אינה ותרבות לחינוך לידה הוו
מיו# מיי: שקאלתי ה>*1 שהאמת ג7,>;7, המתקח# פ*­הרוטד את

. מצביעים שג*נר טרם הודיזן? למסור ברצוני ; נצר . ד

ארץ­>שר.^ל פועלי. מפלגת םיעת חגר'י אנר
נגד חרק'ויד כבלתי זה ן ,זני בל 11ת1בקמ חת רץ*1>ם ותרבות■ לחינוך בוועדה

חלק בל לגר ; איי כך מ^'ום , הוועדות של והסמכויות התקנית ונגד הםטאטוח
, חוקית בלתי ה'יו* כי זל^ בהצבעה

ו1ולג , נצר הכנםח חברת כמו חושבת גוינני י פרמיץ . ש היואר
ת*. את לשאר* מוכנה 11ני קגולה מתעררוית אח י

בד* להצביע עלינר בן לפני אבל , להחלטתה בהתו1ה ולנהוג נסת הר וערקו;
חוק­­ת י1^נה ההצבעה כי תחליט ההנכח ועדת ו1ה , לזמדותיכם ו1ת !ור : למ שאוכל

, בהצבעה תחשב לא היז1 הרי

להטקיק<1וי הממשלה המלליח ... ; ה'יז1 להצבעה הצייתי ארח* . נו
ולהפוך הכלל* הזרם 0רק111 בגית­הכרם הםמינר

הקרקע את להכשיר נםיון משוה בה יש אוניברסאלית ממלכת* לסמינר אותו
. הזרמים חשבון /ל אחיד ממלכת* חינוך להקמת

הממשלה של *ה צעד כ9 הוועדה קיבעו! כן
, הזרמים ק**$. של המוכר הסמ^מץם את ליןרער ן(*1ל

י 11

לא ארם הכנסת חבר של שה?>יןתו חושבת \1נ> ; מרכז*ץ , ש היראר
נמיץן בכד רוא'וס א*ננו ב* כהצבעה תעבור "

. ממלכת* חינוך להק*מ

; חלקים גזשג* מורכבי! תהיה שההחלטה מצילז אני ; חת . נ
מר­­­­יי1 בב*ת­הכרמ למיר*מ בית­המררס הנ1קעת א)

ז*;" לענין ב*חס שונ**ח ץעוח התבטאו בייזכיח , חילק*ם אין כך על ­ הכלל* הזרם
זה^ דבר לוי*נ*ע תח*לה יש הרי ;1ילק*ם^ אין ­ העובדה קב*לןת לגב* >י

של להצעתי בהח*1ם תה*ה א^ר ווחח­ ~ המסקנה ב)
כאן כלימר , סרמ*ץ הכנסת חברת של להצעתה בהתאם ­ והאחדת ארח הכנחת חבר

, העובדה הערכת ישנה

, הצעתנו בעד להצביע­רק נוכל אנו י ; ארם . מ

שייעדת לאחר נצביע אנו כי 0צ*ק/ הייתי ! ממילנהקי י*
, דברה את הגיד הבננית ­.1 

: ?? החלט

. , סמזלנטק* הכנ;1ת חבר של הצעתי ו1ה ל^ןבל
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ניח~ כענין הממשלה החלטת
, בגיח­ההרמ למורים המדרש

ז1^ע*4 הורעו; למסור גרצונ* ; \ז>ו1ל­גתור , א

נםיון .­ין ויכוח נין להגדיל >ש ?זת* לד
בז1>לו רוטמ סנוצר \1מרת* ;ני 1 , לרגר*0 פירו0 מחן לגין הרבר^מ להסגרת

בדעתם ייט אשר *ת אומרים שז1*ו..י; ההנשימ נדן ­אינני , מרטי ביןגין ב!'*ן זיותקימ
ן עני כאן >ש באפולו הדברים את לפרש שאל^ר רעת* על קלה לז1 ו1בל , להגיד

♦^י# ^.

. 11<00 כשקה ה>ס*פהיגגץלה
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